

惊心动魄那一夜 充满真情这一家

——昨晚开播的电视剧《历史转折中的邓小平》观后感



动态圈

结束十年“文革”，一举粉碎“四人帮”，这起对中国产生深远影响的历史事件首次被搬上荧屏。昨晚，在央视开播的电视剧《历史转折中的邓小平》以宏大气势展现了这一惊心动魄的历史一幕……

艰难时刻动真情

昨晚，电视剧《历史转折中的邓小平》一开篇，就是一边在展现这起石破天惊的巨大历史事件，一边表现了邓小平当年在家挨批时特有的历史氛围。这位伟人在家里用热水毛巾给瘫痪在床的儿子擦背、趴到床下捡螺丝刀、叮嘱已学会修理收音机的邓朴方将来要靠自己本事吃饭……这些生活细节刻画了邓小平在家鲜为人知的父爱一面，他对儿女的谆谆教导充满了人性的温情。为了应对可能发生的不测，尤其是听到江青叫嚣着要逮捕枪毙邓小平，邓家已在做最坏打算，邓小平甚至说准备“掉脑袋”，并告诫家人要做生离死别的最坏打算，党内可能要出大事。卓琳拿出了家中仅有的几张老照片，依依不舍地分给几个儿女留念，全家人眼中都兜转着泪花，艰难时刻的一幕显得质朴感人……这些生活细节所传递的真实历史氛围与粉碎“四人帮”这一重大历史事件在剧中相得益彰。马少



电视剧《历史转折中的邓小平》剧照

骅扮演的邓小平、萨日娜饰演的卓琳等人的表演都可圈可点。

历史画面很壮阔

荧屏上，出现了华国锋、叶剑英、李先念、汪东兴等如何在危难之际一举粉碎“四人帮”，出现了在北京西郊玉泉山开7小时政治局会议时人人一脸严肃的历史画面。虽然在怀仁堂抓捕“四人帮”的历史一幕没有正面表现，但剧中通过耿飽带队接管电台并宣布宣传纪律，通过李先念把手表留给家人说：“万一我回不来可做个纪念！”通过邓小平家说话要打开自来

水来掩护语音……这些真实细节把当年这一关系党和国家命运的生死考验表现得淋漓尽致。荧屏还用滂沱大雨来强化紧张气氛的雨夜，使之更具悬念。尽管历史上的10月6日那一夜，夜色很美，天遂人愿，一轮满月穿透乌云。

这是一段非常特殊环境下的重大历史，许多政坛重要人物都是首次在影视剧中出现，如当年在京的政治局委员吴德、纪登奎、陈锡联、陈永贵等都出席玉泉山会议，只有四把椅子是空着的，象征王、张、江、姚已被抓。邓家庆贺这一事件时还用吃“三公一母”螃蟹来象征“四人帮”，这在当年十分流行，重现这

些历史场面令人倍感真切。

小事不拘有“失真”

本着“大事不虚，小事不拘”的原则，《历史转折中的邓小平》对大人物的表现都有历史依据可循，但对小人物的描写就出现了一些“失真”之处。

如剧中采用虚实结合的叙事方法，一条是以邓家为主的实线，一条是田源、建国、金锁、临茹等小人物的虚线，由此花开两朵，各表一枝。也许是为了烘托历史氛围，对这些小人物的描写有些细节就与那个特殊年代不符而显得“失真”。如田源、建国竟在“四人帮”尚未粉碎、“两个凡是”还在坚持、“批邓”仍在进行的历史环境中贴出大字报：“邓小平，你在哪里？”甚至公开演说，带领数百群众高呼：“邓小平！邓小平！”这一幕，很难发生在10月6日这一严峻历史时刻之前。当时，人们通常用在树上挂“小瓶”的含蓄方式怀念邓小平，绝不会冒当“现行反革命”的危险如此蛮干。另外，如此忧国忧民的“愤青”田源，怎么又突然决定逃港，逃往当时英国统治的香港，其行为在当年被视为“叛国投敌”。如果说，上海女知青临茹因全家被打成反革命、她下乡又受污辱，有一定逃港理由；但田源当时已无任何危险，有人检举他回京为邓小平进行演讲的危险，也被民警机智化解了，他又何必冒着生命危险逃港呢？ 本报记者 俞亮鑫

事先无告知黄浦江首秀“白天焰火” 市民惊吓报警质疑污染



杨建正 摄

本报讯 (记者 陆常青 林明杰) 昨天下午，艺术家蔡国强的个展《九级浪》在上海当代艺术博物馆开展。傍晚，蔡国强在上海当代艺术博物馆外的黄浦江江面点燃了国内第一件白天烟火作品。这场历时不到10分钟的“白天焰火”秀产生了大量烟雾，引发不少市民猜测是

否发生了突发事件并且担心烟雾会对环境造成影响。昨天傍晚5时左右，不少市民致电本报962555热线反映在南浦大桥附近传来连串类似于爆炸声的巨响，且持续时间较长，不久，还有白色、绿色、黄色的浓重烟雾升腾而起，甚至在几公里外都能看

见，引发了不少市民担心和猜测。昨天傍晚5时35分许，上海市公安局官方微博@警民直通车-上海发微博称“5时05分许，在黄浦江上进行了一场‘白日烟彩’烟火创作表演，产生了大量烟雾。” 记者注意到，不久这条微博转发量就超过了1000次。为此，上海

当代艺术博物馆也在昨天下午发出声明：本次蔡国强“白天焰火”创作得到了上海市公安、消防及环保局的审批与认可，并感谢上海市各级政府部门的支持。

这场焰火，暗喻着“自然之死”的主题。共分为“挽歌”、“追忆”、“慰藉”三幕。其中第一幕“挽歌”，蔡用了他招牌的黑白烟花，黑色的“瀑布”倒挂天空，黑色的“乌鸦”满天飞舞，犹如诵读人生如歌、悲欣交集的情怀。其他两幕焰火则是色彩艳丽斑斓，形式也是匪夷所思。

市民在了解到该事件是一场“误会”之后，又不免担心产生这么多的烟雾是否会对本市的空气质量带来影响？为此主办方回应表示此次烟火创作表演历时8分钟，烟火所有产品都符合环保标准，其主要是由食用色素、衣服染料等无毒成分构成，市民不必担心。

记者手记

蔡国强的《九级浪》在舆论掀起不小漩涡：去现场的人觉得“美得震撼”，被吓到的市民大喊“丑到不行”，还直接拨打110报警。尽管有关部门强调，“白天焰火”所用彩烟均符合环保标准，还是有市民有余悸，称这是“视觉、空气双重污染”，也有市民质疑：“黄浦江是上海地标之一，在这里进行小众化的行为艺术，是否值得商榷？”

戏剧性的冲突背后，折射的不仅是大众对行为艺术的不理解，还有对相关部门“提前告示”的希望——今后在举行类似活动前，有关部门能否提前告知周边居民，避免产生不必要的恐慌和误会。

梓夜

是「美得震撼」，还是「丑到不行」

白癜风 一抹就灵

国家发明专利号 ZL201210303530.4

盖百霖-自主研发，针对白癜风研制的肤色遮盖液，新一代全新产品震撼上市，引入海洋生物技术，运用优良工艺提取植物精华加工而成的，盖百霖富含活肤因子，维生素E，深海螺旋藻、天然色素等用于白癜风及浅色皮肤引起的白癜风的遮盖，用盖百霖轻松一抹，完全遮盖多年的白斑，手上、脸上也没有不舒服的感觉，细细一看，好像自己换了一层新皮肤，盖百霖的效果改变了白癜风患者们的精神面貌。让白癜风患者更加轻松自信，还您一个充满自信笑容的崭新自我。

盖百霖特点：
一、美观：颜色与个人肤色完全融合。
二、耐水：不怕水洗、流汗不掉；
三、耐磨：手擦不掉，保留牢固；

遮盖白癜风 还您好心情

订购电话 26079000 全市免费送货，货到付款

经销地址：第一医药商店二楼综合柜（南京东路616号）盈谷专卖（人民广场武胜路479号）全芝坊（周家嘴路358号）第五医药商店（四川北路1303号）海佳大药房（共和新路共和新路4460-4464号）长舜药房（延长中路455号）浦东：思源药房（东方医院南门，招远路）；宝山：通力药房（牡丹江路337号）

SIEMENS 西门子助听器

绚丽银河 欢乐倾听

绚丽银河，欢乐倾听主题推广活动：选配西门子助听器指定机型，可获赠多样精美礼品。具体详情，请联系当地验配中心或登录公司官网查询。

上海地区授权服务中心：
四川中路555号 热线电话：021-63218200
声望听力 http://sh.sw-tl.com

友情提示：验配助听器认准西门子特约授权验配中心

黄浦店：四川中路555号（近北京东路） 咨询电话：63218200	杨浦店：政通路242号（万达广场对面） 咨询电话：55232190
福州店：福州路264号（杏花楼向东100米） 咨询电话：63606472	本溪店：本溪路160号（专家咨询） 咨询电话：55962163
虹口店：四川北路1717号1010室（嘉杰国际广场商务楼） 咨询电话：36393277	浦东店：东方路1531号（仁济医院斜对面） 咨询电话：58751000
徐汇店：南丹东路141-E间（天钥桥路口） 咨询电话：64682068	张杨店：张杨路2067号 咨询电话：58467323

耳内式助听器 注册证号 苏食药监械（准）字2013第2461278号 耳背式助听器 注册证号 苏食药监械（准）字2013第2461279号
注：请认准西门标识 请在医生指导下使用 苏医械广审（文）第2014020032号